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Tisková zpráva 

Vztah české veřejnosti k národnostním skupinám žijícím v ČR - 
květen 2025 

 Zaměříme-li se na sympatie českých občanů k jednotlivým národnostním 

skupinám, žijícím v ČR, pak nejvyšší sympatie projevují čeští občané vedle 

samotných Čechů, (76 % považuje za velmi nebo spíše sympatické) také ke 

Slovákům (70 %), s výraznějším odstupem pak i k Vietnamcům (52 %) a Polákům 

(48 %). 

 K významné části dotazovaných národnostních skupin zaujímá česká veřejnost 

nevyhraněný postoj, kdy převažují střední odpovědi „ani sympatičtí, ani 

nesympatičtí“, což platí pro Němce, Židy, Maďary, Bulhary nebo Číňany. Druhý 

nejčastější postoj k vyjmenovaným skupinám je však častěji pozitivní než 

negativní. 

 V případě Ukrajinců a Rumunů také převažuje nevyhraněné střední hodnocení, 

druhou největší skupinu však tvoří lidé, kteří je v České republice vnímají spíše 

negativně. 

 Nejméně českých občanů vyjádřilo své sympatie vůči Rusům, Arabům a Romům. 

U všech tří skupin vyjádřila své antipatie více než polovina dotázaných. Rozhodně 

vyjádřené antipatie k Rusům v tomto výzkumu předčily i dlouhodobé silné 

antipatie vůči Romům, kteří jsou nyní na druhém místě. 

 Z důvodu změny metodologie výzkumů CVVM nejsou výsledky prezentovaného 

šetření přímo srovnatelné s výsledky předchozích šetření. Více informací o nové 

metodologii lze najít v této tiskové zprávě. 

Zpracovala: 

Monika Kyselá 

Centrum pro výzkum veřejného mínění, Sociologický ústav AV ČR, v.v.i. 

Tel.: 210 310 591 

Na přelomu května a června 2025 se Centrum pro výzkum veřejného mínění Sociologického ústavu AV ČR na 

pravděpodobnostním Panelu Naše společnost v rámci svého pravidelného šetření zabývalo postojem české 

společnosti k národnostním skupinám. Dotazování mířilo na celkem 14 národností žijících na území České 

republiky a zahrnuti byli i Češi samotní, kteří slouží jako referenční skupina. Sympatie mohli respondenti vyjadřovat na 

pětibodové škále, na které bod 1 znamenal „velmi sympatičtí“, 2 „spíše sympatičtí“, 3 „ani sympatičtí, ani 

nesympatičtí“, 4 „spíše nesympatičtí“ a 5 „velmi nesympatičtí“. 

Jak zachycuje graf 1, největší sympatie projevují občané zcela pochopitelně ve vztahu k Čechům (76 % zvolilo 

možnost „velmi sympatičtí“ nebo „spíše sympatičtí“ a 2 % „spíše či velmi nesympatičtí“) a k Slovákům (70 % sympatičtí 

/ 4 % nesympatičtí). S odstupem následují Vietnamci, kterým projevuje sympatie 52 % veřejnosti proti 5 % 

vyjadřujících nesympatie a Poláci (48 % / 6 %). 

U následujících národností také převažují sympatie nad nesympatiemi, ale zároveň největší podíl mají střední 

odpovědi: Němci (35 % / 11 %), Židé (31 % / 8 %), Maďaři (26 % / 10 %), Bulhaři (21 % / 11 %) a Číňané (23 % / 14 

%). 

U dalších národností nastává převaha antipatií nad sympatiemi, i když největší podíl tvoří neutrální hodnocení „ani 

sympatičtí, ani nesympatičtí“: Ukrajinci (25 % / 29 %) a Rumuni (13 % / 23 %). 

Poslední skupina má nejvyšší podíl nesympatizujících, který přesáhl i podíl středních odpovědí, což je případ Rusů (7 

% sympatičtí / 51 % nesympatičtí), Arabů (6 % / 54 %) a Romů (5 % / 56 %). U všech tří uvedených menšin 

představují negativní odpovědi nadpoloviční většinu. Vysoce odmítavý vztah občané deklarují vůči Rusům, u kterých 

https://cvvm.soc.cas.cz/images/articles/files/5937/tzzmena-metodologiecvvmfinal.pdf
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více než pětina (22 %) respondentů zvolila odpověď „velmi nesympatičtí“ a v tomto výzkumu tak předčili o několik 

procentních bodů i antipatie k romské menšině (19 %), u níž byly v minulosti zaznamenávány stabilně nejvyšší podíly 

nesympatií. Přibližně šestina dotázaných (16 %) uvedla, že jsou pro ně Arabové velmi nesympatičtí. 

Graf 1: Vztah k národnostním skupinám žijícím v ČR (%)1 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Panel Naše společnost PNS_2505_2, 30. 5. – 12. 6. 2025, 1712 respondentů starších 15 let, online dotazování CAWI + osobní dotazování 

CAPI. 

                                                           

1 Znění otázky: „Jak byste pomocí této škály označil svůj vztah ke skupinám obyvatelstva žijícím na území České republiky? a) Slováci, b) Poláci, c) Rusové, d) Němci, 

e) Romové, f) Ukrajinci, g) Maďaři, h) Češi, i) Bulhaři, j) Vietnamci, k) Rumuni, l) Židé, m) Číňané, n) Arabové.“ 

Možnosti odpovědí: 1 = velmi sympatičtí, 2 = spíše sympatičtí, 3 = ani sympatičtí, ani nesympatičtí, 4 = spíše nesympatičtí, 5 = velmi nesympatičtí 
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V grafu 2a je zobrazeno rozložení sympatií vůči jednotlivým národnostním skupinám, žijícím v ČR, přičemž pozice 

v grafu odpovídá rozložení sympatií na škále 1 (velmi sympatičtí) až 5 (velmi nesympatičtí) a velikost bubliny v grafu 

odpovídá velikosti podílu středních odpovědí. Tedy větší bubliny zobrazují národnostní skupiny, k nimž větší část 

respondentů zaujala nevyhraněný postoj, naopak menší bubliny znázorňují skupiny, na které panují vyhraněnější 

náhledy.  

Graf 2a: Vztah k národnostním skupinám žijícím v ČR (průměr) 

 

Pozn.: Položky jsou seřazeny podle průměru na škále 1-5, 1 = vellmi sympatičtí až 5= velmi nesympatičtí. Velikost bublin znázorňuje podíl středních odpovědí „ani 

sympatičtí, ani nesympatičtí“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Panel Naše společnost PNS_2505_2, 30. 5. – 12. 6. 2025, 1712 respondentů starších 15 let, online dotazování CAWI + osobní dotazování 

CAPI. 

Graf 2b) : Vztah k národnostním skupinám žijícím v ČR (průměr) 

Pozn.: Položky jsou seřazeny podle průměru na škále 1-5, 1 = vellmi sympatičtí až 5 = velmi nesympatičtí. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Panel Naše společnost PNS_2505_2, 30. 5. – 12. 6. 2025, 1712 respondentů starších 15 let, online dotazování CAWI + osobní dotazování 

CAPI. 
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Při podrobnějším pohledu na sympatie k jednotlivým národnostem se většina z nich neliší na základě vzdělání. 

Výjimkami jsou vzhledem ke stále probíhající válce na Ukrajině a nedávné imigrační vlně Rusové a Ukrajinci. Zatímco 

podle věku se sympatie či antipatie k Rusům ani Ukrajincům výrazně neodlišují, v třídění podle vzdělání se ukazuje 

trend, kdy s vyšším vzděláním rostou v součtu sympatie k Ukrajincům a zároveň klesají vůči Rusům. Podíly jsou 

podrobněji zobrazeny v grafu 3 a tabulce 1. Kromě Rusů a Ukrajinců se názory českých občanů liší v závislosti na 

vzdělání ještě u Židů, kdy je za sympatické častěji považují lidé s vyšším vzděláním. 

Graf 3: Vztah k Rusům a Ukrajincům žijícím v ČR - nesympatie podle vzdělání 

 

Pozn.: Graf zobrazuje součty odpovědí spíše a velmi nesympatičtí.. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Panel Naše společnost PNS_2505_2, 30. 5. – 12. 6. 2025, 1712 respondentů starších 15 let, online dotazování CAWI + osobní dotazování 

CAPI. 

Tabulka 1: Vztah k Rusům a Ukrajincům žijícím v ČR podle vzdělání (%) 

Pozn.: Tmavší zbarvení značí vyšší relativní podíl konkrétní odpovědi ve sloupci. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, Panel Naše společnost PNS_2505_2, 30. 5. – 12. 6. 2025, 1712 respondentů starších 15 let, online dotazování CAWI + osobní dotazování 

CAPI. 

Více diverzifikovaní jsou ve svých názorech na národnostní skupiny čeští občané podle věkových skupin, přičemž 

starší lidé (65 let a více) bývají z větší části, než mladší věkové skupiny, pozitivně naladěni vůči historicky a kulturně 

bližším národnostním skupinám jako jsou Slováci a Poláci, částečně i Maďaři. Nejstarší věková skupina také hodnotí 

nejpozitivněji Čechy a oproti mladším věkovým skupinám má blíže také k Vietnamcům (s výjimkou věkové skupiny 20-

29 let).  
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Naopak nejmladší věková skupina (15-19 let) má sice mírně vyšší sympatie k některým národnostním skupinám (např. 

Maďaři, Číňané), ale sympatie k obecně méně sympaticky přijímaným minoritám jako jsou Romové či Arabové 

zůstávají srovnatelně nízké jako u starších věkových skupin. 

Mladí dospělí (20–29 let) mají ve srovnání s ostatními věkovými skupinami nejvyšší sympatie k asijským menšinám, 

kdy zaznamenáváme vyšší sympatie k vietnamské a čínské komunitě.  

Obecně zaznamenáváme nízkou míru sympatií Arabům a Romům, bez výrazného pozitivního trendu u jednotlivých 

věkových kategorií. 
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Panel Naše společnost 25-05_2 

Realizátor:  Centrum pro výzkum veřejného mínění, Sociologický ústav AV ČR, v. v. i. 

Projekt:  Naše společnost – projekt kontinuálního výzkumu veřejného mínění CVVM SOÚ AV ČR 

Termín terénního šetření:  30. 5. 2025 – 12. 6. 2025 

Výběr respondentů:  Vícestupňový stratifikovaný náhodný výběr 

Strata: Kraj (NUTS 3), velikost místa bydliště 

Opora výběru: Registr sčítacích obvodů a budov 

Zdroj pro vážení dat:  Designové váhy zohledňují počet osob v domácnosti a kalibrační váhy zohledňující křížení 

velikosti místa bydliště proti NUTS2, a dále věk, vzdělání, pohlaví. Rozsah vah je omezen 

 na 0,333 až 3. 

Zdroj dat pro kvótní výběr:  Český statistický úřad 

Reprezentativita:  Obyvatelstvo ČR ve věku od 15 let 

Počet dotázaných:  1712 

Metoda sběru dat:  Online dotazování CAWI + osobní dotazování CAPI 

Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 

Otázky:  OV_11 

Kód tiskové zprávy:  ov250721 

Zveřejněno dne:  21. července 2025 

Zpracoval:  Monika Kyselá 

 

Slovníček pojmů: 

Popis výběru respondentů do Panelu naše společnost – Respondenti panelu jsou získáváni pomocí vícestupňového 

stratifikovaného výběru skupin s opakováním. Oporou výběru je Registr sčítacích obvodů a budov (RSO). Strata výběru jsou kraje 

ČR křížené s velikostí obce (66 strat). V rámci každého strata je primární jednotka výběru obec. Při výběru obce je zohledňován její 

počet obyvatel (větší obec má větší pravděpodobnost výběru) a výběr umožňuje opakování výběru obce. V rámci obce je vždy 

vybráno náhodně 6 adres budov opět s pravděpodobností podle počtu obyvatel budovy (s opakováním). V budově je náhodně 

vybrána jedna domácnost (bez opakování) a v domácnosti je náhodně vybrán jeden její člen. Tento postup společně s designovými 

vahami zohledňujícími počet obyvatel domácnosti a post-stratifikačními vahami zajišťuje reprezentativitu výběru vzhledem k cílové 

populaci. 

 Reprezentativní výběr je takový výběr z celé populace, z jehož vlastností se dá platně usuzovat na vlastnosti celé populace. 

V našem případě to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjištěné údaje mohli zobecnit na obyvatele České 

republiky starší 15 let. 

Vážení dat – způsob zvýšení reprezentativity souboru vzhledem k vybraným charakteristikám populace pomocí přiřazení váhy 

každému respondentovi. Váhy jsou vytvářeny pomocí metody iterativního proporčního vážení a pohybují se v rozsahu 0,333 až 3. 

Centrum pro výzkum veřejného mínění (CVVM) je výzkumným oddělením Sociologického ústavu AV ČR, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako součást 

Ministerstva informací začal fungovat Československý ústav pro výzkum veřejného mínění. Současné Centrum vzniklo v roce 2001 převedením svého předchůdce 

(IVVM) z Českého statistického úřadu do Sociologického ústavu AV ČR, v.v.i.. Včlenění do vědecké instituce zaručuje kvalitní odborné zázemí a kredit pracoviště; jako 

součást akademického prostředí musí CVVM SOÚ AV ČR, splňovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovně. Hlavní náplní práce oddělení je 

výzkumný projekt Naše společnost, v jehož rámci je prováděno deset šetření ročně. Jedná se o průzkum veřejného mínění na reprezentativním vzorku české populace 

od 15 let, kterého se vždy účastní přibližně 1000 respondentů. Omnibusová podoba dotazníku umožňuje pokrýt velkou šíři námětů, a do šetření jsou proto pravidelně 

řazena politická, ekonomická i další obecně společenská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umožňují sledovat vývoj zkoumaných jevů, tak náměty 

nové, reagující na aktuální dění. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento vědecký projekt zkoumání veřejného mínění v České republice ojedinělý. 

 


